# 这通民生热线,一接就是14年

## 感动海南的身边好人

"妹姐,这里有点问题,过来帮 ……"话未说完,杨静突然收住了声, 望向右手旁空荡荡的工位,眼眶瞬间 有些潮湿。10月20日,又是一个周 一,而妹姐已经离开68天了。

杨静口中的"妹姐",是三亚市 12345 政府服务热线的运营中心副 主任。两人既是同事,也是好友。杨 静记得,上一次她和苏亚妹有说有笑 的时候,同样是在周一。

但病来如山倒,那天过后,仅仅三 天, 苏亚妹便因为暴发性心肌炎离开 了人世。这是苏亚妹在热线工作的第 14个年头,从热线成立的第一天起, 她便扎进了这份与群众诉求为伴的工 作里。在这里,苏亚妹品味过酸甜苦 辣,也倾注了汗水心血。

在整理苏亚妹的办公桌时,同事 们发现她抽屉里没来得及整理的工单 笔记,扉页上写着"多帮群众办一件 事,少让群众跑一趟路"——这是苏亚 妹的初心,也是她14年工作的写照。

□南国都市报记者 张宏波

### 2011年一毕业即成热线人 "要帮老百姓真解决问题'

"那天早上,我俩和其他同事在一 起吃早餐,大家计划着找时间去爬爬 山,锻炼一下。她突然说,胸口不舒 服。当时大家只是觉得,可能是没睡 好。不过有的同事见她神情憔悴,就 劝她去医院。"杨静仔细回忆着那个周 一的场景:"但是当天上午,她还要接 待一个来访市民,她就说'先把手里的 事弄完'。"

政府服务热线,是政府连接群众 的桥梁,它一头在热线人手中,一头连 着千千万万市民游客。面对市民游客 的诉求, 苏亚妹总是会优先考虑。正 如她刚当话务员时记下的一句话:"接 电话不是简单的'传话筒',是要帮老 百姓真解决问题。'

时间拨回2011年。彼时,三亚市 12345 政府服务热线刚刚成立。最 初,热线仅有普通话和英语两个专席 共5个座席。那一年刚刚大学毕业的 苏亚妹,便是普通话座席的话务代表。

那时候,12345热线还在起步创 建的艰难阶段,接线人员寥寥、群众诉 求复杂,每天要面对无数带着焦虑、困 惑甚至情绪的来电,既要耐心倾听,又 要快速梳理问题、对接部门,需要极强 心理素质和奉献精神。对于这份工 作,很多人浅尝辄止,许多人望而却 步,但苏亚妹却一头扎了进去。

"您好,这里是12345政府服务热 线,请问有什么可以帮到您?"每当热 线响起,苏亚妹总是第一时间应答,声 音中饱含亲切与温柔。而电话那头, 则是五花八门的诉求。"小区旁边工地 产生噪音扰民""80多岁耳聋老人走 丢,望通过出租车广播帮找""体育俱 乐部破产关停却不给会员退费"……

很快, 苏亚妹就熟悉了业务。每 天,她耐心接听来电,认真解疑释惑, 及时转派工单,倾心为市民排忧解难。

## 三亚12345政府服务热线苏亚妹

# 生命最后一刻 仍牵挂群众急难愁盼



#### 成了热线"主心骨""活字典" "热线工作有意思,还能帮助别人"

在苏亚妹看来,热线的话务工作, 既简单又复杂。简单,指每天就是接 听电话、记录、派单、督办,每日机械重 复。复杂,指市民的诉求多种多样,处 理渠道、处理要求各不相同。但无论 如何,帮群众解决问题才是最终目的。

为了准确回应群众诉求, 苏亚妹 把各职能部门的职责范围、办事流程 记在本子上,背在心里。遇到复杂诉 求,她主动跟进工单进度,直到群众反 馈"问题解决了"才放心。

有一年开学季,因小学学位不能 满足服务片区新生需求,三亚市海棠 区不少家长拨打12345反映求助。接 到来电,苏亚妹耐心倾听柔声安抚,向 海棠区派发急件工单的同时,联系区 教育局等相关单位负责人,要求他们 赶去现场处置。经海棠区相关部门协 调,最终,孩子的入学问题解决了。

"河东路两边好多树被风刮倒了, 车辆无法通行"……每到台风天气,类 似的电话就会不断打进热线。作为总 值班长,苏亚妹在监测到话务量剧增 后就马上加入接线,了解情况后立即 联系相关职能部门赶去处理,常常一 忙就是几个小时停不下来。

凭着这份较真和负责,苏亚妹从 一名普通话务员,一步步成长为值班 长、副主任。14年间,苏亚妹成了热 线里的"活字典""主心骨"——新员工 遇到棘手问题,第一个想到的是"找妹 姐";老同事处理疑难工单,也愿意和 她商量;就连常打热线的群众,都知道 "有难事找苏亚妹准没错"。

热线工作辛苦,收入也不高。时 常有人问她,为什么不换个工作?

"她说,热线工作每天面对不同的 问题、不同的人,很有意思也极具挑 战,关键还能帮助别人,这就是这份工 作的魅力。"苏亚妹的朋友林贤琴说。

### 构建便民热线四大标准体系 '希望热线和宝宝一起茁壮成长"

因为热爱,苏亚妹为热线平台的 发展倾注了更多的心血,每一件热线 "大事记"的背后都有她的辛勤付出。

工作期间,苏亚妹聚焦群众多元 化诉求,亲自协调疑难办件,指导三亚 天涯、吉阳两区建立内部现场协调制 度,构建热线找问题、督查促落实、制 度保长效的新模式,助力"热线+督 查+制度"三位一体同推互促破难题 机制落地,解决群众急难愁盼问题。

在热线工作的第9年,苏亚妹和 爱人有了孩子,当时她曾许下愿望:希 望热线和自己的宝宝一起茁壮成长, 长成一棵参天大树,让群众诉求渠道 更加畅通,办件落实更加快捷。

后来,作为三亚12345政务服务 便民热线标准化试点工作领导小组成 员,苏亚妹带领三亚热线平台各班组 结合工作岗位实际逐项梳理,起草了 适合三亚实际的310项标准,构建了 涵盖基础通用标准、平台与数据标准、 服务与治理标准、服务保障标准的三 亚政务服务便民热线四大标准体系, 将"直通联办""放心游先行赔付"等多 项工作机制以标准的形式呈现,形成 了"1+3+N"的标准化工作成果。

不久,这套建设于2024年12月5 日的标准化试点,以优异的成绩顺利 通过国家级第八批社会管理和公共服 务综合标准化试点的终期评估,使三 亚12345成为全省首个通过国家级社 会管理和公共服务综合标准化试点终 期验收的地市热线,形成可复制、可推 广的"三亚热线"标准化建设模式。

同年, 苏亚妹带领热线团队参与 编撰的《政务服务便民热线知识库建 设指南》,该标准由市场监管总局(国 家标准委)在2024年第14号中国国 家标准公告中发布,为国家标准制定 工作贡献了三亚经验。

### 14年"热线老兵"倒下了 "再坚持一下,再对接一次"

谁也没想到,这位14年如一日坚 守的"热线老兵",会以这样仓促的方 式告别。

8月11日下午3点,因胸痛加剧, 苏亚妹去了医院,被初步诊断为急性 心肌炎,医生建议留院观察,但她最惦 记的还是热线:"我回去把工作安排好 了再过来。"8月12日,她再次发烧去 医院,办理住院时还不忘给同事发消 息,叮嘱"紧急办件别耽误"。晚上高 烧不退,确诊新冠引发的心肌炎,躺在 病床上,她偶尔清醒时,还是跟同事聊 工作上的事情。

8月13日,苏亚妹被转入ICU,诊 断为暴发性心肌炎;8月14日下午,便 永远离开了,年仅36岁。当天傍晚, 三亚急降大雨,仿佛在哀悼她的离开。

两个月后,翻看微信中和苏亚妹 的聊天记录,杨静的眼角仍不禁泛起 泪光。"生命的最后一刻,她心里装着 的,仍是热线那头群众的急难愁盼。"

"其实,作为军嫂,妹姐自己的空 余时间少之又少,除了工作,还要照顾 好孩子、父母。"林贤琴说。

14年来,在苏亚妹的坚守下,三 亚12345热线服务团队取得了"全国 青年文明号""全国巾帼文明岗""海南 省三八红旗集体""海南省青年文明 号"等荣誉称号。2024年,三亚 12345 热线平台运行服务质量在全国 349个城市便民服务热线中位列地级

10月10日,中共三亚市委决定 追授苏亚妹同志"三亚市优秀共产党 员"称号。虽然苏亚妹已走了,但她 14年的坚守,早已成了三亚12345热 线的精神坐标。每当新员工入职,老 同事都会讲起苏亚妹的故事;每当遇 到难办的工单,大家都会想起她"再坚 持一下,再对接一次"的劲头。